Конспект занятия по теме «Времена года. Осень».

Заучивание стихотворения А. Плещеева «Осенью».

Программное содержание: 
формировать у детей представления об осени;

уточнять и расширять словарь детей: осень, листопад, погода, желтеют, сохнут, срывает, теплый, холодный, дождливый, солнечный;

учить стихотворение А.Плещеева «Осенью» с помощью мнемокарточек;

формировать длительный плавный выдох;

развивать общую моторику;

воспитывать любовь к родному краю.

Предшествующая работа: 

1. Наблюдения детей на прогулке.

2. Проведение занятия воспитателями группы по познавательному развитию по теме «Осень».

3. Разучивание слов и движение к игре «На осенней прогулке»

4. Подбор музыки.

5. Изготовление мнемокарточек к стихотворению А.Плещеева «Осенью»

6. Подбор осенних листьев.

Ход занятия.

I. Дети входят в кабинет.

В кабинете тихо звучит музыка П.И.Чайковского «Осенняя песенка».

Логопед предлагает детям послушать еще 1-1,5 минуты. Сообщает, что это музыка об осени. Предлагает ответить на вопрос: «Какая она, осень?»

Дети отвечают: золотая, серая, теплая, холодная, дождливая, солнечная. 

Логопед активизирует детей вопросами:

- Почему осень золотая?

- Почему серая?

- Почему холодная?

- Почему теплая?

- Почему бывает листопад?

Логопед обобщает ответы детей.

II. Логопед предлагает игру с осенними листьями на развитие длительного плавного выдоха «Чей лист улетит дальше?»

III. Логопед сообщает детям, что музыку об осени, которую они слышали написал композитор П.И. Чайковский. Он очень любил осень. 

Любил осень и поэт А.Плещеев. Он написал про осень стихотворение «Осенью».

Логопед читает стихотворение. Спрашивает, понравилось ли оно детям? Предлагает его выучить с помощью мнемокарточек.

Логопед читает стихотворение еще раз по предложению, а дети находят мнемокарточку, отражающую содержание предложения. 

Когда будет составлена вся мнемотаблица, логопед читает стихотворение еще раз, показывая жестом те мнемокарточку, содержание которой соответствует прочитанному предложению.

Затем логопед предлагает 2-3 детям рассказать (прочитать) стихотворение с помощью мнемоталицы. Остальные дети слушают. Логопед хвалит читающих стихотворение детей.

Обещает, что остальные дети позже тоже прочтут это стихотворение. 

IV. Логопед читает стихотворение еще раз и приглашает детей на осеннюю прогулку, предлагает им делать те движения, что выполняет логопед.

	Плюх-плюх-плюх

По лужам ходим.

Хлоп-хлоп-хлоп

Промокли ноги.

Кап-кап-кап

Мы зонт раскроем,

От дождя себя укроем.
	Дети хлопают в ладоши

Дети ритмично топают ногами

Помахивают ладонями вниз и вверх,

Разводят руки в стороны, смыкают над головой.




V. Логопед просит детей рассказать, что они узнали сегодня про осень?

Выслушивает ответы детей, хвалит их. Обобщает знания, умения детей. Раздает мнемотаблички и обращается с просьбой прочитать стихотворение А.Плещеева «Осенью» родителям дома, чтобы мамы, папы послушали, как красиво дети умеют рассказывать стихи по мнемотаблице.

Дети уходят в группу.

Конспект занятия по теме «Времена года. Весна».

Пересказ рассказа К. Ушинского «Утренние лучи».

Программное содержание: уточнить, активизировать словарь: грач, скворец, ласточка, синица, воробей, сорока, прилетать, строить, выводить, кормить, перелетные, зимующие.

Развивать грамматически правильную речь в процессе обучения пересказу К.Д. Ушинского «Утренние лучи» с помощью мнемокарточек.

Развивать плавный длительный выдох, общую моторику.

Воспитывать бережное отношение к дикой природе.
Предшествующая работа: 
7. Наблюдения детей на прогулке за птицами.

8. Проведение занятия воспитателями группы по познавательному развитию по теме «Перелетные птицы».

9. Составление конспекта занятия.

10. Изготовление мнемокарточек к рассказу К.Д. Ушинского «Утренние лучи».
11. Изготовление театрализованной куклы бабушки Загадушки.
Ход занятия.

I. В кабинете детей встречает бабушка Загадушка. Она пришла с птицей. Узнать, какая птица у бабушки Загадушки, можно, если отгадать загадку:
На шесте дворец,

Во дворе певец,

А зовут его … (скворец).

Логопед спрашивает у бабушки Загадушки: «Откуда появился скворец, ведь зимой его не было?»

Бабушка Загадушка не знает ответа. Просит детей помочь ей.

Логопед предлагает бабушке Загадушке понаблюдать за детьми, как они играют.

II. Логопед через беседу с детьми уточняет, что скворец прилетел из теплых краев. 
Вопросы: 
«Откуда прилетел скворец?»




«Какие птицы прилетели еще?»

Логопед уточняет, активизирует слова: грач, скворец, ласточка.

Логопед подводит детей к понятию «перелетные».




«А какие птицы жили у нас зимой?»

Уточняются, активизируются слова: синица, воробей, сорока.

Подводит детей в понятию «зимующие».

III. Картинки всех птиц выставляются на наборное полотно.

Логопед предлагает игру на классификацию птиц перелетных и зимующих.

IV.  Логопед предлагает детям вспомнить и рассказать, чем сейчас заняты все птицы, живущие в нашем краю. Слушает ответы детей. Уточняет, активизирует у детей слова: прилетать, строят, выводят, кормят.

Логопед обобщает ответы детей. Сообщает, что дел у птиц много, чтобы все успеть, они рано утром просыпаются. Спрашивает детей: «Что же птиц будит? Хотите узнать?» 

V. Логопед приглашает  детей сесть на стулья. Читает рассказ К.Д.Ушинского «Утренние лучи».
Спрашивает, понравился ли рассказ детям? Побуждает детей к пересказу рассказа с помощью мнемокарточек.

Логопед читает рассказ по предложениям. После каждого предложения находят мнемокарточку, несущую информацию предложения. Так составляется мнемотаблица. Лгопед читает рассказ еще раз, жестом показывая на нужную мнемокарточку. Затем предлагает детям пересказать рассказ, пользуясь мнемотаблицей. Заслушиваются 2-3 пересказа.
Логопед дает положительную оценку детским пересказам. Вызывает желание пересказать рассказ у всех детей воспитателю после дневного сна, родителям дома вечером.

VI. Логопед приглашает детей на подвижную игру «Ласточки».

	Ласточки летели,

Все люди смотрели.

Ласточки садились,

Все люди дивились.

Сели, посидели,

Взвились, полетели.

Полетели, полетели,

Песенки запели.
	Дети бегут по кругу

Машут руками.

Приседают, руки опускают за спиной.

Бегут по кругу,

Взмахивают руками


VII. Логопед обращает внимание детей на упавшие перья птиц. 

Спрашивает: «Чьи они могут быть?». Слушает ответы детей. Обобщает ответы детей, что перья могли уронить зимующие и перелетные птицы.
Предлагает детям игру «Чье перышко улетит дальше?»

Логопед контролирует плавный длительный выдох.

Игра длится 1 минуту.

VIII. Логопед предлагает детям рассказать бабушке Загадушке, что они узнали сегодня о птицах.

Бабушка Загадушка слушает ответы детей. Хвалит их. Раздает детям мнемотаблицы к рассказу К.Д.»Ушинского «Утренние лучи».

Обращается с просьбой пересказать рассказ воспитателю, родителям после дневного сна, порадовать их. Дети прощаются, уходят в группу. 
Конспект занятия по теме «Времена года. Лето».

Пересказ рассказа Я. Тайца «По грибы».

Программное содержание: уточнить, расширить естественнонаучное представление о смене времен года, о лете и его признаках. Активизировать словарь: отдых, дача, река, лес, костяника, грибник, грибница: отдыхать, купаться, собирать, жаркое, знойное, грибной. Упражнять в подборе родственных слов. Совершенствовать навык пересказа художественного текста полно, точно, используя мнемокарточки. Развивать мелкую моторику. Воспитывать в детях безопасное поведение летом. 

Ход занятия:

I. Учитель-логопед предлагает детям д/и «Времена года заблудились» (Несколько раз учитель-логопед нарушает логически правильную последовательность картинок по временам года. Дети поочередно исправляют ошибку, объясняя, что «зима» должна быть между «осенью» и «весной» и т.д. 

Учитель-логопед предлагает «остаться» в том времени года, загадку о котором дети отгадают:

Солнце печет,

Липа цветет.

Рожь поспевает.

Золотится пшеница.

Кто скажет, кто знает,

Когда это бывает?

Учитель-логопед: «Дети, как вы догадались, что это лето? Какие признаки лета знаете еще?»

(Выслушать ответы детей. Активизировать словарь: отдых, дача, река, лес, отдыхать, купаться, собирать, жаркое, знойное. Обобщить ответы детей).

II. Учитель-логопед предлагает дидактическое упражнение:

	Я по лесу пойду,

Я чернику найду.

Если нет лукошка,

Соберу в ладошку.

Прыгну через лужицу,

Голова закружится,

И в траве черника,

Тут ее найди-ка.
	Дети собирают рассыпанную по ковру мозаику


Учитель-логопед: «Дети, какие ягоды можно еще набрать летом в лесу?» (земляника, костяника)

Учитель-логопед: «Как вы думаете, почему земляника так называется? А черника? А костяника?

(Уточнить ответы детей. Подобрать родственные слова: земля, черная, косточка.)

Учитель-логопед: «Дети, лето богато и грибами. Как называют людей, собирающих грибы?»

(Подобрать родственные слова: гриб, грибник, грибница, грибной.)

III. Учитель-логопед сообщает детям, что о лете писатель написал рассказ. Предлагает детям послушать рассказ. Читает текст рассказа Я.Тайца «По грибы». 
Бабушка с Надей собрались в лес по грибы. Дедушка дал им по лукошку и сказал: 

- Ну-ка, кто больше соберет?

 Вот они шли-шли, собирали-собирали, пошли домой. У бабушки полное лукошко, а у Нади – половинка.

 Надя сказала: 

- Бабушка, давай меняться лукошками!

- Давай!

Вот они пришли домой. Дедушка посмотрел и говорит:

- Ай, да Надя! Гляди-ка, больше бабушки набрала!

Тут Надя покраснела и сказала самым тихим голосом:

        - Это вовсе не мое лукошко…это вовсе бабушкино.

Учитель-логопед уточняет у детей, понравился ли рассказ? Побуждает полно и точно, как у автора, пересказать его. Предлагает использовать мнемокарточки.

Учитель-логопед читает рассказ еще раз предложениями, дети самостоятельно выстраивают из мнемокарточек смысловую программу рассказа.

Учитель-логопед читает текст  третий раз, указкой показывая на мнемокарточку, несущую смысловую информацию прочитанного предложения. После это заслушиваются пересказы детей. 

Детям предлагается выбрать лучший пересказ. Дети дают оценку, почему именно этот пересказ слушали с большим интересом. (Четкость произнесения слов? Выразительность пересказа? Оформление предложений? Точность содержания?)

Учитель-логопед обобщает детские высказывания.

IV. Учитель-логопед кратко напоминает, что летом для детей много интересных дел. Но без разрешения родителей многое делать нельзя: ходить на берег реки, в лес, есть ягоды, грибы. Объяснить почему.

V. Учитель-логопед предлагает детям сюжетные картинки-раскраски «Лето». Просит по силуэту узнать: землянику, чернику, костянику, подберезовик, подосиновик, мухомор и правильно раскрасить их. Картинки подарить детям средней группы, чтобы они вместе с ними радовались приходу лета.

Конспект логопедического занятия по теме «Времена года. Осень».

Пересказ рассказа Н. Сладкова «Осенняя елочка».

Программное содержание: обобщить представления детей об осени. Ввести в активный словарь: осень, месяцы, сентябрь, октябрь, ноябрь, листопад, лес, клен, дуб, осина, береза, ива, ель: падать, опадать, осыпаться, шелестеть, шуршать, желтеть, краснеть, лиственные, хвойные. 

Учить образовывать относительные прилагательные от существительных: осина, дуб, клен, береза, ива, ель. 

Совершенствовать навык пересказа небольшого художественного текста, используя мнемокарточки; формировать представления о языковых средствах образной выразительности.

Закреплять умения произвольно изменять силу голоса: тихо, громче, громко.

Развивать мелкую, общую моторику. Воспитывать бережное отношение к природе.

Предшествующая работа:

1. Наблюдение за изменениями природы на прогулках.

2. Познавательное занятие по теме «Осень. Деревья».

3. Рассматривание иллюстраций об осени в книжном уголке.

Оборудование: 5 больших резиновых мячей; листья клена, дуба, березы, осины, ивы; мнемокарточки к рассказу Н.Сладкова «Осенняя елочка».

Ход занятия:

1. Игра с мячами (стоя в кругу, дети отбивают мячи от пола).
Дети: Я знаю три месяца: сентябрь – раз, октябрь – два, ноябрь – три.

Учитель-логопед (обобщает): Это осень.

2. Вводная часть: беседа об осени:
- Почему осень называется золотой?

- Что изменилось у лиственных деревьев?

- Что можно рассказать о кроне хвойных деревьев?

Учитель-логопед (читает отрывок из стихотворения): 

Осень… Осыпается 

Весь наш бедный сад. 

Листья пожелтелые

 По ветру летят.

                                  А. Толстой.

Учитель-логопед: Как можно назвать это явление природы одним словом?

Дети: Листопад.

Учитель-логопед предлагает в кабинете устроить «Листопад». Дети раздувают листья деревьев, прикрепленные к коротким веточкам от деревьев по команде учителя-логопеда:

Со звуком с-с-с. (Ветер свистит)

Со звуком в-в-в. (Ветер воет)

Со звуком м-м-м. (Качаются деревья)

Со звуком ш-ш-ш. (Листья шуршат)

При этом они меняют громкость: тихо, громче, громко.

Учитель-логопед: Дети, какими словами можно рассказать, как листья с деревьев оказываются на земле, на крыше, на дороге и т.д.

Активизировать глагольный словарь: падать, опадать, облетать, осыпаться, летать, улетать.

Учитель-логопед: Что листья делают, когда опадают?

Активизировать словарь: шуршат, шелестят, шумят.

Учитель-логопед (обращает внимание детей на листья, которые лежат на подоконниках, на столах): Дети, окна были открыты, и  к нам залетели листья разных лиственных деревьев. Отгадайте, с какого дерева лист?

Дети  (поочередно называют): Это лист  березы, это лист осины и т.д.

Учитель-логопед: Интересно, почему я не вижу хвои ели, сосны, пихты, кедра (хвойных деревьев)?

Заслушать ответы детей, обобщить: хвойные деревья осенью не сбрасывают хвою.

Учитель-логопед: Дети, а как сказать по-другому, но чтобы было понятно, чей это лист?»

Отработать образование относительных прилагательных: березовые, дубовые, кленовые, ивовые, осиновые.

3. Игра. Речь с движениями.

	«Ветер тихо клен качает,

Влево, вправо наклоняет.

Раз наклон, два наклон,

Зашумел листвою клен.
	Наклоны туловища

вправо-влево с поднятыми вверх руками


4. Дети садятся на стулья, стоящие полукругом.

Учитель-логопед: Дети, осень одно из самых красивых времен года. Многие писатели восхищаются осенними красками природы. Находят для них образные сравнения. Хотите, я познакомлю вас с рассказом Н.Сладкова «Осенняя елочка»?

Читает рассказ.

Осенью деревья дарят елочке подарки. Осина дарит красные китайские фонарики. Клен роняет оранжевые звезды. Ива засыпает елочку тонкими золотистыми рыбками.

И стоит елочка нарядная. Раскинула лапки, а на ладошках подарки.

Учитель-логопед:  Дети, вам понравился рассказ?

Предлагает детям научиться пересказывать его, используя мнемокарточки. Мнемокарточки помогут запомнить образные сравнения.

Учитель-логопед читает рассказ по предложениям. Дети подбирают к каждому предложению мнемокарточку. Выстраивают смысловую программу, перекодировав абстрактные образы в реальные предметы. Используя мнемодорожку, учитель-логопед уточняет у детей, с чем автор сравнивает листья осины – с китайскими фонариками, листья клена – с оранжевыми звездами, листья ивы – с золотыми тонкими рыбками. Ветки ели  - с лапками, ладошками.

Затем читает текст еще раз, указкой привлекая внимание детей к мнемокарточке, в которой закодирована информация о предложении.

5.  Пересказ рассказа детьми (заслушать 2-3 детей).

Учитель–логопед (предлагает детям самим  оценить рассказы друг друга): Чей рассказ понравился? Почему?

6. Раскрашивание «подарков» для елочки на индивидуальных мнемодорожках.

Учитель-логопед предлагает с помощью раскрашенной  мнемодорожки пересказать рассказ Н.Сладкова «Осенняя елочка» дома родителям.

7. Итог занятия.

- Что нового узнали о деревьях осенью? 

- За что нам нравится осень?

